PROPAGACION Y TRANSMISION INALAMBRICA

Grado en Ingenieria en Sistemas de Comunicaciones. Curso 18-19. Examen 23 Enero de 2019
CUESTIONES (4 puntos) Duracién: 45 minutos
NOMBRE:

Un dipolo que mide 15 cm se utiliza primeramente a la frecuencia a la que esta longitud es 0.5,
es decir, a 1 GHz. Si ahora le proponen utilizar el mismo dipolo a la frecuencia doble (2 GHz) indique
qué ocurriria con su directividad y con su ganancia. (0.5 puntos)
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Indique las caracteristicas compartidas por un dipolo de longitud finita y una antena de onda
progresiva. Haga un esquema del aspecto que tendria el diagrama de radiacién para ambas antenas
para L = 3\. (0.5 puntos)
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Considere un dipolo A/2 que trabaja a una frecuencia de fo = 100M Hz y tiene una eficiencia
total del 93%. Sobre dicho dipolo incide una onda plana, de polarizacién lineal orientada segin el
eje del dipolo, que produce una potencia recibida a la salida de la antena. Obtenga la amplitud de
campo E de la onda plana incidente si la potencia recibida por el dipolo es de 0.2mW. (0.5 puntos)
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E Considere una antena formada por dos radiadores isotrépicos con polarizacién lineal segin b, el
primero est4 situado en el origen mientras que el segundo se coloca a una distancia d = A/2 segun el
eje Z. Considerando que el primero radia un campo de amplitud Ey, y el segundo radia otro campo
de amplitud 3FE,, obtenga el campo eléctrico radiado por el conjunto y su diagrama de radiacién.

Indique la direccién de méaxima radiacién de la antena y la direccién de sus nulos si es que los tiene.
(0.5 puntos)
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Suponga un array de 4 elementos con amplitudes uniformes, cada uno de los cuales estd formado
a su vez por un array cuya representacién en el circulo de Schelkunoff es la de la figura. Calcule la
expresién del diagrama de radiacién total suponiendo que las antenas son isotrépicas. NOTA: si utiliza
variables en la expresiéon como ¥ o z, indique su correspondencia con los dngulos de coordenadas
esféricas. (0.5 puntos)
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Disene un array lineal con amplitud uniforme, con dos méximos de radiacién en las direcciones
30° y 150° con respecto a su eje.(0.5 puntos)
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Una apertura de tamano 4\x3\ presenta una distribucion de campo de la forma E;p = Epcos(FH )y

Calcule su anchura de haz entre nulos en los planos principales. Indique cudl es el plano E y cudl el
plano H. ( (0.5 puntos)
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Si pudiese disefiar una antena de apertura libremente, y le piden maximizar su directividad, ;qué

propondria? (0.5 puntos)
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PROPAGACION Y TRANSMISION INALAMBRICA
Grado en Ingenieria en Sistemas de Comunicaciones. Curso 18-19. Examen 23 de enero de 2019
PROBLEMAS (6 puntos) Duracién: 2 horas

Considere un lazo infinitesimal de corriente [y orientado segun el eje 2, como el mostrado en la
figura (caso 1), que se sitiia a una distancia d; = A/2 de un plano conductor perfecto (y=0). .
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» Obtenga el campo E radiado por dicha configuracion y el diagrama de radiacién del conjunto
(0.75 puntos)

» Represente el diagrama de radiacién obtenido en los planos XY e YZ. (0.5 puntos).

» Considere ahora que el problema es el descrito por la figura en el caso 2 y que el lazo estd en
presencia de dos planos conductores perfectos en lugar de uno tal y como muestra el dibujo. El
lazo se sitia a una distancia d; = A/2 de cada plano en este caso. Obtenga el campo radiado
por el conjunto para la segunda configuracién indicando detalladamente el procedimiento para
encontrarlo. Compare la solucién con el primer caso y argumente cualitativamente qué espera
que ocurra con la directividad de la antena. (0.75 puntos)

Se pretende disenar una antena con un diagrama de radiacién lo més simétrico posible. La antena
es un array plano de ranuras como el que se representa en la figura.

La ranura es una antena de apertura con tamafno 0.5A x 0.01\ con una distribucién de campo tipo
cosenoidal en su lado ancho y uniforme en su lado estrecho. Ademaés, el campo en la ranura tiene
polarizacién perpendicular al lado ancho de la misma.

Las ranuras se alimentan con guias de onda rectangulares y eso fija la distancia entre las filas de
ranuras a d;=0.5\. Por su parte, la distancia entre los elementos de cada fila del array es d,=0.7\.

= Si consideramos las amplitudes.y fases de las ranuras uniformes, calcule la anchura de haz en
los dos planos principales. (0.5 puntos)



= Para intentar simetrizar el diagrama de radiacién, no se pueden cambiar las distancias dj, da,
pero si las alimentaciones de las ranuras. Proponga una solucién con el diagrama simétrico
(misma anchura de haz) en ambos planos y calcule la anchura de haz en el plano diagonal del
array. (1 punto)

= Ahora este array se utiliza en un sistema de radar monopulso y para ello ademas del diagrama
suma simétrico calculado en el apartado anterior, hace falta calcular también el diagrama
diferencia. En este diagrama se alimentan en oposicién de fase (diferencia de fase 180°) las dos
primeras filas con respecto a las dos segundas. Calcule el diagrama de radiacién y represéntelo
en los dos planos principales. (0.5 puntos).

NOTA: para la resolucién de todos los apartados de este problema considere las ranuras como
antenas tsotropicas.

Considerando ahora las ranuras del problema anterior,

» calcule ¢l diagrama de radiacién de una de las ranuras. (0.5 puntos).

= Considere ahora cada fila del array anterior como una unica antena de apertura (del tamaifo
de la fila de ranuras) cuya distribucién de campo coincide con la de una ranura. Calcule de
nuevo la anchura de haz en los dos planos principales. (0.75 puntos)

= Indique también en ambos planos el nivel de lébulos secundarios del array de aperturas del
apartado anterior y su numero. (0.75 puntos)
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